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Приложение № 1
ПАМЯТКА О ПРАВИЛАХ ПРЕБЫВАНИЯ В РФ
иностранных граждан и лиц без гражданства, прибывших для обучения
Во исполнениетребований Федерального закона РФот18.07.2006 № 109-ФЗ «О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации», иностранные граждане и лица без гражданства, въехавшие в РФ для обучения, обязаны не позднее семи рабочих дней со дня прибытияобратиться в отдел паспортно-визовой работы НИУ «БелГУ» (ул. Победы, 85, общ. № 4, 2 этаж, каб. 2-1(1), тел. (4722) 30-11-69) для уведомления территориального органа миграционного учета о своем прибытии, представив при этом:

· документ, удостоверяющий личность и признаваемый Российской Федерацией в этом качестве (национальный паспорт);
· миграционную карту;
· учебную визу (для прибывших из стан с визовым въездом на территорию РФ);
· ксерокопию договора об оказании платных образовательных услуг;
· 1 фото 3х4 - (при первом въезде);
· ксерокопию первой страницы национального паспорта, миграционной карты и учебной визы (для прибывших из стан с визовым въездом на территорию РФ);
· справку об обучении, выданную факультетом/институтом.
Иностранный обучающийся, находящийся на территории Российской Федерации, обязан иметь при себе:

· заграничный паспорт;
· учебную  визу (для прибывших из стан с визовым въездом на территорию РФ);
· отрывную часть уведомления о прибытии иностранного гражданина или лица без гражданства в место пребывания с отметкой территориального органа  миграционного учета о постановке на миграционный учет, если таковое имеется;  
· миграционную карту.

Иностранные обучающиеся, у которых истекает срок действия национальных паспортов, обязаны заблаговременно продлить или заменить их в Консульских отделах Посольств своих государств и уведомитьотдел паспортно-визовой работы НИУ «БелГУ» о наличии нового национального паспорта. 
Об утрате национального паспорта иностранный гражданин должен немедленно сообщить в органы внутренних дел, который выдает соответствующую справку. Иностранные обучающиеся обязаны уведомить отдел паспортно-визовой работы в письменной форме об утрате своего национального паспорта сразу после получения справки из органа внутренних дел, и предоставить копию этой справки. Справка представляется в Посольство для получения нового паспорта или временного удостоверения личности для выезда на родину.  
Для продления срока пребывания иностранныйобучающийся,прибывший в Российскую Федерацию в безвизовом порядке,обязан обратиться  в отдел паспортно-визовой работы НИУ «БелГУ»  за  10 дней  до истечения срока постановки на миграционный учет по месту пребывания.Для продления многократной учебной визы – за 40-45 дней до окончания срока действия визы.
Иностранный учащийся обязан письменно информировать  отдел паспортно-визовой работы НИУ «БелГУ»:  

- о поездках в другие города по территории РФ;  

- об изменении адреса проживания;

- об изменении семейного положения (вступлении в брак);
- о смене гражданства;

- о получении разрешения на временное проживание (РВП);
- о получении вида на жительство;

- о получении временного убежища.
Обучающиеся, отчисленные из университета, должны выехать из Российской Федерации в строго установленные миграционным законодательством сроки:

-пребывающие на территории РФ в безвизовом режиме – в течение трех дней с даты уведомления ФМС о сокращении им срока пребывания на территории РФ;

-пребывающие на территории РФ в визовом режиме до даты окончания транзитной визы, которую они обязаны оформить в ОПВР по факту их отчисления (документы на транзитную визу должны быть сданы иностранным гражданином не позднее трех рабочих дней с даты его отчисления из университета).
Отрывная часть уведомления о прибытии иностранного гражданина или лица без гражданства в место пребывания в обязательном порядке возвращается на контрольно-пропускном пункте или пограничном контроле (аэропорта, вокзала) перед каждым выездом из Российской Федерации.

Постановка на миграционный учет осуществляется толькона период обучения.


За нарушение правил пребывания на территории Российской Федерации иностранные граждане и лица без гражданства несут ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.
