ПРЕСС-РЕЛИЗ

Международная научная конференция «Социология религии в обществе Позднего Модерна: православный акцент»

(НИУ «БелГУ», Институт общественных наук и массовых коммуникаций, 4-5 октября 2018 г.)

Белгородская международная конференция, посвящённая вопросам религии «на острие» современности, уже стала значимым событием российской научной жизни, регулярно находящим отклик среди учёных стран ближнего и дальнего зарубежья. 

На наших глазах и с нашим участием стремительно и непредсказуемо меняется мир, возникает и эволюционирует новая социальная реальность. Оживление религии становится одним из ключевых факторов перспективного развития человеческого общества. Какие отношения складываются между светскими и религиозными регулятивами человеческой жизни? Что могут дать друг другу светская и религиозные культуры? Какие новые полезные и опасные «гибриды» вызревают сегодня на этой почве? Как это отображается в сознании людей? И как всё это следует изучать? Найти ответы призвана социология религии на стыке с другими общественными науками.

Восьмая конференция, проводимая Институтом общественных наук и массовых коммуникаций Белгородского государственного национального исследовательского университета совместно с Институтом общественных наук Белграда (Сербия) и Институтом Европы Российской Академии наук, собирает представительный состав российских и зарубежных учёных, которые пытаются дать ответы на эти вопросы. В этом году её основным направлением станет «православный акцент» – внимание исследователей будет сосредоточено на крупнейшей и исторически «главной» религии и конфессии России и значительной части мира.

В работе конференции примут участие М. Благоевич (Сербия), Дж. Бёрджесс (США), Е.А. Кублицкая (Москва), М.Ю. Смирнов (СПб), Р.Н. Лункин (Москва), С.В. Трофимов (Москва), О.А. Богатова (Саранск), А.А. Пелин (СПб), Л.С. Астахова (Казань), С.Д. Лебедев (Белгород) и другие ведущие отечественные и зарубежные учёные.

Конференция пройдёт 4 и 5 октября 2018 г. по адресу: Белгород, ул. Преображенская, 78, корп. 9 НИУ «БелГУ». Телефон для справок +79155286899
