Приглашаем студентов, аспирантов и молодых ученых принять 
участие в конференции
Задаётесь вопросами «Как реализовать идею и правильно подать её?», «Как найти поддержку для своего проекта?», «Что такое акселерация и зачем она нужна?»? Ищите вдохновение и пути реализации в науке и бизнесе?

Именно для вас 16 мая 2017 года в бизнес-пространстве «Контакт» состоится конференция «Наука как бизнес».

Ее цель – формирование у молодых ученых навыков и компетенций, необходимых для коммерциализации своих разработок и результатов исследовательской деятельности, развитие студенческих сообществ в области науки и технологий как активных участников реализации Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации.

Приглашаем студентов, аспирантов, преподавателей, участников научно-инновационных конкурсов и всех желающих принять участие в конференции.
Вас ждут выступления выпускников Зимней школы Открытого университета «Сколково», просмотр видео-выступлений в стиле TED международных спикеров в области предпринимательства, личной эффективности, кофе-брейк и розыгрыш призов от партнеров мероприятия. 

Организаторами конференции выступают департамент экономического развития области и региональный представитель Фонда содействия инновациям – ОГБУ «Белгородский региональный ресурсный инновационный центр».

Дата и время проведения: 16 мая 2017 года в 16:00

Место проведения: бизнес-пространство «Контакт» (г. Белгород, ул. Королева, 2а, корп. 2, 1 этаж).

Вход свободный!
Полная информация о мероприятии в группе vk.com/fasie31. 
Предварительная регистрация участников конференции проводится 
по адресу https://ogbu-brrits.timepad.ru/event/487235/.
