ЗАСЕДАНИЕ УЧЁНОГО СОВЕТА НИУ «БелГУ»

02 декабря 2019 г. (понедельник, 14.00, зал заседаний учёного совета)

ПОВЕСТКА ДНЯ
1. О принятии решения по вопросу «О результатах участия НИУ "БелГУ" в Университете Шанхайской организации сотрудничества и перспективах взаимодействия с партнерами по УШОС», рассмотренному на заседании совета по развитию образовательной, международной и социально-воспитательной деятельности НИУ «БелГУ».

Докладывает: проректор по международному сотрудничеству Кучмистый Владислав Анатольевич.

2. О принятии решения по вопросу «О ходе реализации Программы развития  педагогического института на 2019-2022 гг. и задачах на 2020 год», рассмотренному на заседании совета по реализации программ стратегического развития и имущественному комплексу НИУ «БелГУ».                                   

Докладывает: директор  педагогического института Тарабаева Виктория Борисовна. 

3. О ходе реализации Программы развития кафедры психологии на 2019-2022 гг. 

Докладывает: декан факультета психологии, заведующей кафедрой психологии Гребнева Валентина Викторовна.

Содокладчик: cоветник Губернатора области – уполномоченный по правам ребенка в  Белгородской области Пятых Галина Анатольевна.
4. Вручение:

· диплома доктора фармацевтических наук доценту кафедры фармакологии и клинической фармакологии Даниленко Людмиле Михайловне;
· диплома доктора биологических наук доценту кафедры фармакологии и клинической фармакологии Пересыпкиной Анне Александровне;
· нагрудного знака «Почётный работник сферы образования Российской Федерации» заведующей кафедрой английского языка и методики преподавания Бесединой Наталье Анатольевне;

· нагрудного знака «Почётный работник сферы образования Российской Федерации» заведующему кафедрой журналистики Полонскому Андрею Васильевичу;
· нагрудного знака «Почётный работник сферы образования Российской Федерации» заведующей кафедрой русского языка, профессионально-речевой и межкультурной коммуникации Свойкиной Людмиле Фёдоровне;
· Почётной грамоты Министерства науки и высшего образования РФ профессору кафедры общей и прикладной физики Захвалинскому Василию Сергеевичу;

· Почётной грамоты Министерства науки и высшего образования РФ заведующей кафедрой мировой экономики Камышанченко Елене Николаевне;

· Почётной грамоты Министерства науки и высшего образования РФ профессору кафедры общей химии Лебедевой Ольге Евгеньевне;

· Почётной грамоты Министерства науки и высшего образования РФ заместителю директора департамента социальной политики Мазур Ларисе Юрьевне;

· Почётной грамоты Министерства науки и высшего образования РФ профессору кафедры русского языка и русской литературы Новиковой Татьяне Федоровне;

· Почётной грамоты Министерства науки и высшего образования РФ заведующему кафедрой немецкого и французского языков Седых Аркадию Петровичу; 
· Почётной грамоты Министерства науки и высшего образования РФ старшему преподавателю кафедры русского языка, профессионально-речевой и межкультурной коммуникации Черкашиной Ольге Михайловне;
· Почётной грамоты Губернатора Белгородской области помощнику проректора Питинову Юрию Никитовичу; 
· Благодарственного письма департамента внутренней и кадровой политики Белгородской области доценту кафедры гигиены и эпидемиологии Глотовой Ирине Геннадьевне;
· диплома победителя конкурса грантов Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых – кандидатов наук и докторов наук 2019 года доценту кафедры экономики и моделирования производственных процессов Лыщиковой Юлии Владимировне.

Вручает: ректор Полухин Олег Николаевич.
5. О представлении к присвоению почётного звания “Почётный доцент НИУ «БелГУ» ” доцента кафедры возрастной и социальной психологии Резниченко Марии Андреевны.
Докладывает: директор педагогического института Тарабаева Виктория Борисовна.

6. О представлении к присвоению почётного звания “Ветеран труда НИУ «БелГУ»” профессора кафедры информатики, естественнонаучных дисциплин и методик преподавания Пенькова Виктора Евгеньевича.

Докладывает: директор педагогического института Тарабаева Виктория Борисовна.
                                                                                     Кофе-брейк                                                                                        

7. Разное.

