ЗАСЕДАНИЕ УЧЁНОГО СОВЕТА НИУ «БелГУ»

29 октября 2019 г. (вторник, 14.00, зал заседаний учёного совета)

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. О принятии решения по вопросу «О ходе реализации Программы развития института инженерных и цифровых технологий на 2019-2022 гг. и задачах на 2020 год», рассмотренному на заседании совета по реализации программ стратегического развития и имущественному комплексу НИУ «БелГУ».                                   

Докладывает: директор  института инженерных и цифровых технологий  Польщиков Константин Александрович.

2. О принятии решения по вопросу «О стратегии цифровой трансформации НИУ “БелГУ”», рассмотренному на заседании совета по развитию образовательной, международной и социально-воспитательной деятельности НИУ «БелГУ».

Докладывает: проректор по образовательной деятельности Маматов Александр Васильевич.

3. О ходе реализации Программы развития института наук о Земле на 2019-2022 гг. и задачах на 2020 год.
Докладывает: директор  института наук о Земле Игнатенко Игнат Михайлович.
Содокладчик: директор по персоналу АО "Комбинат КМАруда" Солодянкина Юлия Витальевна.
4. О ходе реализации Программы развития кафедры природопользования и земельного кадастра на 2019-2022 гг. 

Докладывает: и.о. заведующей кафедрой природопользования и земельного кадастра Полякова Татьяна Анатольевна. 
Содокладчик: заместитель начальника управления – начальник отдела охраны почв Департамента агропромышленного комплекса и воспроизводства окружающей среды Белгородской области  Китов Михаил Владимирович.

5. О продлении срока пребывания Полухина Олега Николаевича в должности ректора НИУ «БелГУ» по 21.03.2023 – окончание срока избрания, установленного конференцией работников и обучающихся федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет, состоявшейся 21.03.2018.

Докладывает: проректор по образовательной деятельности Маматов Александр Васильевич.

6. О представлении к награждению орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени ректора НИУ «БелГУ» Полухина Олега Николаевича. 
Докладывает: директор центра аттестации и развития персонала управления по развитию персонала и кадровой работе Ромашина Ольга Юрьевна.
7. О представлении к присвоению почётного звания “Ветеран труда НИУ «БелГУ»”:

· доцента кафедры географии, геоэкологии и безопасности жизнедеятельности Крымской Ольги Владимировны;

· доцента кафедры географии, геоэкологии и безопасности жизнедеятельности Новых Ларисы Леонидовны.

Докладывает: директор института наук о Земле Игнатенко Игнат Михайлович.

8. Вручение:

· диплома доктора медицинских наук доценту кафедры акушерства и гинекологии Алтуховой Оксане Борисовне;
· диплома доктора медицинских наук доценту кафедры факультетской хирургии Дмитриеву Вадиму Николаевичу;
· нагрудного знака «Почётный работник сферы образования Российской Федерации» и.о. директора Старооскольского филиала НИУ «БелГУ» Беликовой Тамаре Павловне;

· нагрудного знака «Почётный работник сферы образования Российской Федерации» проректору по реализации программ стратегического развития Пересыпкину Андрею Петровичу;
· диплома победителя конкурса грантов Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых – кандидатов наук и докторов наук 2019 года старшему научному сотруднику научно-исследовательской лаборатории объемных наноструктурных материалов Степанову Никите Дмитриевичу; 
· диплома победителя конкурса грантов Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых – кандидатов наук и докторов наук 2019 года научному сотруднику научно-исследовательской лаборатории механических свойств наноструктурных и жаропрочных материалов Федосеевой Александре Эдуардовне; 
· аттестата “Почётный работник НИУ «БелГУ»” специалисту по образовательной деятельности 1 категории отдела планирования и организации учебного процесса Гайдуковой Галине Николаевне;
· Благодарности департамента экономического развития  Белгородской области директору института экономики и управления Захарову Виктору Михайловичу;

· Диплома Лауреата премии им. Н.Н. Страхова в номинации «Образование» директору института фармации, химии и биологии Спичак Ирине Владимировне;
· Диплома НИУ «БелГУ» победителю конкурса профессионального мастерства в НИУ «БелГУ» по итогам работы в 2018/2019 уч. году в номинации «Лучший учёный НИУ «БелГУ» в области инженерно-технических наук профессору кафедры материаловедения и нанотехнологий  института инженерных и цифровых технологий Кайбышеву Рустаму Оскаровичу;

· Диплома НИУ «БелГУ» победителю конкурса профессионального мастерства в НИУ «БелГУ» по итогам работы в 2018/2019 уч. году в номинации «Лучший работник административно-управленческого персонала НИУ «БелГУ» зам. директора НОЦ «Ботанический сад НИУ «БелГУ» природно-ландшафтного комплекса «Ботанический сад НИУ «БелГУ» Дунаевой Елене Николаевне;

· Почётной грамоты НИУ «БелГУ» главному научному сотруднику природно-ландшафтного комплекса «Ботанический сад НИУ «БелГУ»  Чернявских Владимиру Ивановичу;

· Благодарности НИУ «БелГУ» заведующей складом производственно-технического отдела управления ландшафтных работ и обслуживания территорий природно-ландшафтного комплекса «Ботанический сад НИУ «БелГУ»  Золотухиной Валентине Анатольевне.
Вручает: ректор Полухин Олег Николаевич.

                                                                                                  Кофе-брейк                                                                                        

9. Разное.

