ПОВЕСТКА ДНЯ

ЗАСЕДАНИЕ УЧЁНОГО СОВЕТА НИУ «БелГУ»           
21 июня  2021 г. (понедельник, 14.00, зал заседаний учёного совета)

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. О завершении программы развития подготовительного факультета на 2018-2020 гг. и старте новой программы развития подготовительного факультета на 2020-2022 гг. 

Докладывает: проректор по международному сотрудничеству, и.о. руководителя подготовительного факультета Кучмистый Владислав Анатольевич.

Содокладчик: заведующая кафедрой русского языка, профессионально-речевой и межкультурной коммуникации Свойкина Людмила Федоровна.
Готовит: комиссия по научно-инновационной деятельности и стратегическому развитию.

2. Об исполнении плана работы учёного совета НИУ «БелГУ» за 2020/2021 уч. год и о проекте плана заседаний учёного cовета НИУ «БелГУ» на 2021/2022 уч. год.

Докладывает: ученый секретарь ученого совета университета Чеботарева Ирина Михайловна.

Содокладчики:  

· секретарь совета по развитию образовательной, международной и социально-воспитательной деятельности НИУ «БелГУ» Шевченко Валентина Николаевна;

· секретарь совета по научной и инновационно-производственной деятельности (научно-технического совета) НИУ «БелГУ» Ушаков Дмитрий Игоревич;
· секретарь совета по реализации программ стратегического развития и имущественному комплексу НИУ «БелГУ» Каськова Инна Константиновна.

3. О награждении за значительный вклад в развитие системы высшего образования и здравоохранения в университете, в связи с 25-летием со дня основания медицинского института НИУ «БелГУ» и Днем медицинского работника 

Почетной грамотой НИУ «БелГУ»:

· главного врача Поликлиники НИУ «БелГУ» Белоусовой Оксаны Николаевны;

· профессора кафедры фармакологии и клинической фармакологии медицинского института Даниленко Людмилы Михайловны;
· доцента кафедры психиатрии, наркологии и клинической психологии медицинского института Москвитиной Ульяны Сергеевны;
· доцента кафедры медико-биологических дисциплин медицинского института Рудых Натальи Александровны;

· инженера аккредитационно-симуляционного центра института дополнительного медицинского и фармацевтического образования Игнатенко Татьяны Александровны;

· менеджера центра дополнительного медицинского образования института дополнительного медицинского и фармацевтического образования Антоновой Марины Васильевны;

Благодарностью НИУ «БелГУ»:

· доцента кафедры психиатрии, наркологии и клинической психологии медицинского института Боевой Алевтины Викторовны;

· доцента кафедры факультетской терапии медицинского института Гайворонской Марии Алексеевны;

· доцента кафедры факультетской терапии медицинского института Камышниковой Людмилы Александровны;

· профессора кафедры пропедевтики внутренних болезней и клинических информационных технологий медицинского института Крупенькиной Лилии Александровны;

· старшего преподавателя кафедры педиатрии с курсом детских хирургических болезней медицинского института Поповой Валентины Сергеевны;

· менеджера центра дополнительного медицинского образования института дополнительного медицинского и фармацевтического образования Ходеевой Олеси Алексеевны;

· менеджера центра дополнительного медицинского образования института дополнительного медицинского и фармацевтического образования Сухаревской Натальи Александровны;

· менеджера центра дополнительного медицинского образования института дополнительного медицинского и фармацевтического образования Старосельцевой Ольги Ивановны;

· секретаря института дополнительного медицинского и фармацевтического образования Нерубенко Нины Алексеевны;

· менеджера центра дополнительного медицинского образования института дополнительного медицинского и фармацевтического образования Ковалевой Любови Николаевны;

· менеджера центра дополнительного медицинского образования института дополнительного медицинского и фармацевтического образования Замановой Марины Владимировны;

· медицинской сестры отделения общей врачебной (семейной) практики Поликлиники НИУ «БелГУ» Востриковой Анны Игоревны;
· биолога клинико-диагностической лаборатории диагностического центра Поликлиники НИУ «БелГУ» Жихаревой Ларисы Петровны;
· медицинской сестры дневного стационара отделения общей врачебной (семейной) практики Поликлиники НИУ «БелГУ» Заики Натальи Владимировны;
· заведующей хозяйством Поликлиники НИУ «БелГУ» Овчаровой Любови Ивановны;
· медицинской сестры врача общей практики (семейного врача) отделения общей врачебной (семейной) практики Поликлиники НИУ «БелГУ» Помазковой Светланы Николаевны;
· заведующей лабораторией – врача-бактериолога бактериологической лаборатории диагностического центра Поликлиники НИУ «БелГУ» Рахмановой Ольги Олеговны;
· акушера отделения общей врачебной (семейной) практики Поликлиники НИУ «БелГУ» Руцкой Ирины Анатольевны;
· медицинской сестры отделения функциональной диагностики диагностического центра Поликлиники НИУ «БелГУ» Стиповой Ирины Владимировны;
· врача акушера-гинеколога отделения общей врачебной (семейной) практики Поликлиники НИУ «БелГУ» Цымбуловой Елены Николаевны;
Благодарственным письмом НИУ «БелГУ»:

· помощника директора медицинского института (до 2021 г.) Глотовой Ирины Геннадиевны;

· доцента кафедры психиатрии, наркологии и клинической психологии медицинского института Гомеляк Юлии Николаевны;

· заместителя главного врача по организационно-методической работе Старооскольской окружной больницы Святителя Луки Крымского Журавлева Юрия Ивановича;

· доцента кафедры пропедевтики внутренних болезней и клинических информационных технологий медицинского института Мевши Ольги Владимировны;
· доцента кафедры пропедевтики внутренних болезней и клинических информационных технологий медицинского института Мятенко Натальи Ивановны;
· старшего преподавателя кафедры педиатрии с курсом детских хирургических болезней медицинского института Подсвировой Елены Васильевны;
· доцента кафедры пропедевтики внутренних болезней и клинических информационных технологий медицинского института Пономаревой Ирины Петровны;
· заведующей кафедрой педиатрии с курсом детских хирургических болезней медицинского института (до 2021 г.) Романовой Татьяны Алексеевны;

· заведующей офтальмологическим отделением Областного государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Детская областная клиническая больница» Саввиной Татьяны Ивановны;

· профессора кафедры пропедевтики внутренних болезней и клинических информационных технологий медицинского института Шабалина Алексея Романовича.

Вручает: ректор Полухин Олег Николаевич.
4. Вручение Благодарности НИУ «БелГУ» директору института фармации, химии и биологии Спичак Ирине Владимировне.
Вручает: ректор Полухин Олег Николаевич.
5. О представлении к присвоению почётного звания «Почётный работник сферы образования Российской Федерации» директора института фармации, химии и биологии Спичак Ирины Владимировны. 
Докладывает: проректор по образовательной деятельности Маматов Александр Васильевич.

6. О представлении к награждению Почётной грамотой Министерства науки и высшего образования Российской Федерации профессора кафедры философии и теологии Ольхова Павла Анатольевича.

Докладывает: директор института общественных наук и массовых коммуникаций Борисов Сергей Николаевич. 

7. Выборы.

Докладывает: проректор по образовательной деятельности, зам. председателя аттестационной комиссии Маматов Александр Васильевич.

Готовит: аттестационная комиссия
                                                                                                                               Кофе-брейк  
8. Разное.  

