Международная научно-практическая конференция,

посвященная 150-летию Судебной реформы

«Судебная реформа в России: преемственность и модернизация»

10-11 октября 2014 г. на базе Белгородского государственного национального исследовательского университета (НИУ «БелГУ») и Белгородского юридического института МВД Российской Федерации (БелЮИ МВД России) состоится Международная научно-практическая конференция, посвященная 150-летию Судебной реформы Александра II «Судебная реформа в России: преемственность и модернизация».

Организаторы конференции:

· Белгородский государственный национальный исследовательский университет
· Белгородский юридический институт МВД Российской Федерации

· Белгородское региональное отделение Ассоциации юристов Российской Федерации

· Варминско-Мазурский государственный университет в Ольстине (Польша)

· Факультет права Университета Коменского в Братиславе (Словакия)

Программа предстоящей 2-х дневной конференции включает Пленарное заседание, проводимое на базе НИУ «БелГУ» и БелЮИ МВД России, а также работу по следующим секциям:

1. Теория и история права и государства.

2. Конституционное право, конституционный судебный процесс, муниципальное право.

3. Гражданское право и гражданский процесс.

4. Уголовное право, уголовный процесс, криминалистика, криминология, уголовно-исполнительное право. 

Для участия в конференции необходимо в срок до 15 сентября 2014 г. выслать в адрес ответственного секретаря оргкомитета (e-mail: novikova_a@bsu.edu.ru) заявку и тезисы выступления до 6 стр. В заявке необходимо указать сведения об авторе: ФИО, ученая степень, ученое звание, место работы, должность, почтовый адрес, контактный телефон, e-mail и просьбу о бронировании места в гостинице.

Необходимо сообщить данные о руководителе организации с просьбой о командировании сотрудника. 

Проезд и проживание участники конференции оплачивают самостоятельно.

Оргкомитет конференции
Сопредседатели оргкомитета:

Ректор НИУ «БелГУ», доктор политических наук, профессор
Полухин Олег Николаевич.

Начальник БелЮИ МВД России, Председатель Белгородского регионального отделения Ассоциации юристов Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, генерал-майор полиции
Амельчаков Игорь Филиппович.

Заместители:

Директор Юридического института НИУ «БелГУ», доктор юридических наук, 
профессор, заслуженный юрист РФ Тонков Евгений Евгеньевич.
Заместитель начальника БелЮИ МВД России по научной работе, кандидат юридических наук, доцент, полковник полиции Озеров Игорь Николаевич.
Ответственный секретарь оргкомитета: 

Заместитель директора Юридического института НИУ «БелГУ» по научной и международной деятельности кандидат юридических наук, доцент Новикова Алевтина Евгеньевна (контактный телефон – 8-910-360-74-40, e-mail: novikova_a@bsu.edu.ru).

Члены оргкомитета:

· заведующий кафедрой теории и истории государства и права Юридического института НИУ «БелГУ», доктор юридических наук, профессор,  заслуженный юрист РФ Борисов Геннадий Александрович;
· заведующая кафедрой конституционного и муниципального права Юридического института НИУ «БелГУ», доктор юридических наук, профессор Мархгейм Марина Васильевна; 

· заведующий кафедрой гражданского права и процесса Юридического института НИУ «БелГУ», доктор юридических наук, профессор Тычинин Сергей Владимирович;
· начальник кафедры уголовного процесса БелЮИ МВД России кандидат юридических наук, доцент, подполковник полиции Жукова Наталья Алексеевна;
· начальник кафедры государственно-правовых дисциплин БелЮИ МВД России кандидат юридических наук, подполковник полиции Богмацера Эдуард Викторович;
· профессор кафедры административного и международного права Юридического института НИУ «БелГУ», доктор юридических наук, профессор Сафронова Елена Викторовна;
· профессор кафедры уголовного права и процесса Юридического института НИУ «БелГУ», доктор юридических наук, профессор Шумилин Сергей Федорович;
· начальник научно-исследовательского отдела БелЮИ МВД России полковник полиции Шарутенко Вадим Николаевич;
· декан Факультета права Университета Коменского в Братиславе (Словакия), доктор права, профессор Павол Кубичек;
· заведующий кафедрой теории и философии права и государства Варминско-Мазурского государственного университета в Ольстине (Польша), доктор права, профессор Дариуш Шпопер. 

По результатам конференции будет опубликован сборник научных трудов.

Требования 

к оформлению тезисов на Международную научно-практическую конференцию «Судебная реформа в России: преемственность и модернизация»

Объем материала – до 6 страниц. 

Шрифт Times New Roman, кегль 14, интервал 1,5; поля все по 2 см; автоматически выставленный абзац 1,25; выравнивание текста по ширине, переносы автоматические.

В верхнем правом углу фамилия и инициалы (полужирный шрифт), ниже по центру название статьи (полужирный шрифт, заглавными буквами), через пробельную строку и абзац содержание статьи. 
Сноски подстрочные (шрифт Times New Roman, кегль 11, интервал 1, выравнивание по ширине), нумерация сквозная, список использованных источников не нужен.
Тезисы необходимо выслать в адрес оргкомитета в срок до 15 сентября 2014 г.

ПРИМЕР
Иванов И.И.

ПОНЯТИЕ И ВИДЫ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРИНЦИПОВ И ИХ СОВРЕМЕННЫЕ ТРАНСФОРМАЦИИ

Сущностными элементами конституционной системы защиты прав и свобод человека и гражданина являются принципы. Они способствуют раскрытию специфики того или иного правового феномена. Их основу составляет мировоззренческая позиция, закономерность, выявленная практикой, или умозрительное положение как плод научной мысли
. Они, будучи «доктринальными источниками права»
, выполняют задачу основных направляющих векторов правового воздействия.

Заявка 

участника Международной научно-практической конференции 

«Судебная реформа в России: преемственность и модернизация» 
В заявке необходимо указать сведения об авторе: ФИО, ученая степень, ученое звание, место работы, должность, почтовый адрес, контактный телефон, e-mail и просьбу о бронировании места в гостинице.
Необходимо сообщить данные о руководителе организации с просьбой о командировании сотрудника. Проезд и проживание участники конференции оплачивают самостоятельно.
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�См.: Богданова Н.А. Система науки конституционного права. – М.: Юристъ, 2001. – С. 166.


�См.: Бошно С.В. Доктринальные и другие нетрадиционные формы права // Журнал российского права. – 2003. – №1.





