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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

о проведении Всероссийской научно-практической конференции с международным участием
«Актуальные проблемы внедрения комплекса ГТО И развития массового спорта»
УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

1-3 ноября 2016 г. в Белгородском государственном национальном исследовательском университете состоится Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Актуальные проблемы внедрения комплекса ГТО и развития массового спорта», приуроченная к 140-летию Белгородского государственного национального исследовательского  университета.

Конференция проводится с целью эффективного внедрения комплекса ГТО в субъектах Российской федерации, освещения и анализа современного состояния и развития массового спорта в России и за рубежом, изучения опыта внедрения ВФСК ГТО в различных регионах и в различных организациях; рассмотрения основных проблем внедрения ВФСК ГТО и  путей их решения; налаживания организационно-методического сотрудничества представителей различных регионов, заинтересованных в эффективности внедрения ВФСК ГТО и развития массового спорта в России и за рубежом.

Форма проведения конференции – очная, с изданием сборника статей в электронной и печатной форме, с присвоением ему международного индекса ISBN. Публикация научных статей осуществляется организаторами конференции БЕСПЛАТНО.
Сборник статей будет размещен в Научной электронной библиотеке (eLIBRARY.RU) и включен в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ). Сборник в электронном виде и будет выслан авторам по адресу, указанному в заявке БЕСПЛАТНО.  Сертификат участника можно будет получить только при очном участии в конференции. Стоимость сертификата участника – 100 рублей. Стоимость пересылки сборника в печатном виде можно уточнить у организаторов конференции.
НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ КОНФЕРЕНЦИИ

1. Исторические, теоретические и методические аспекты развития комплекса ГТО.

2. Опыт внедрения комплекса ГТО в организациях различного типа.

3. Подготовка учащейся молодежи и взрослого населения к выполнению требований комплекса ГТО.

4.  Современное состояние и особенности развития массового спорта в России и за рубежом.
      5.  Медико-биологическое сопровождение комплекса ГТО и массового спорта.

Программа конференции

В рамках конференции состоятся пленарные и секционные заседания, мастер-классы, кроме того, планируется проведение курсов повышения квалификации, о которых будет сообщено дополнительно.
Для подготовки программы конференции (пленарных и секционных заседаний) участники представляют заявки с указанием темы доклада, фамилии, имени, отчества докладчиков (срок до 10 октября 2016 г.). Форма в Приложении.
Форма участия: 
1.Устный доклад на тему конференции с публикацией статьи. 

2. Публикация статьи.

3. Участие в качестве слушателя.
УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ
В мероприятии принимают участие представители российских и зарубежных государственных и негосударственных учреждений высшего и среднего профессионального образования, общеобразовательных школ, учреждений дополнительного образования; специалисты в области физической культуры и спорта, педагогики и психологии, сотрудники органов управления образованием и физической культуры и спорта; представители общественных организаций, а также студенты и магистранты педагогических вузов, подавшие заявку на участие и принявшие условия участия в конференции.
Статьи соискателей, аспирантов, магистрантов, студентов принимаются только в соавторстве с научным руководителем.
Для участия в конференции необходимо прислать статью для публикации и заявку (см. Приложение) в Оргкомитет по электронной почте konf_ffk-bsu@mail.ru. Заявку и статью следует оформить в отдельных файлах. Файлы в электроном варианте следует называть по фамилии первого автора с указанием города (пример: Иванов_Белгород). Если статей от первого автора несколько, ставить порядковый номер (Иванов_Белгород_1). Более 2-х статей от одного автора не принимается, как лично, так и в соавторстве. В теме электронного письма необходимо написать: «Конференция». Статьи принимаются до 10 октября 2016 года на русском (для иностранных участников допустим английский) языке. 

Оргкомитет оставляет за собой право отбора научных статей и не публиковать материалы, не соответствующие требованиям по оформлению статей и поступившие после 10 октября 2016 г.
Все командировочные расходы участников конференции производятся за счет направляющей организации.

  Регламент выступлений:
· на пленарном заседании – до 20 минут, включая 5 минут на вопросы;
· на секциях – до 10 минут, включая 3 минуты на вопросы.

ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ СТАТЬИ
· Язык конференции – английский, русский.
· Материалы (включая таблицы, рисунки и библиографический список) объемом до 6 страниц формата А4 представляются в электронной версии; таблицы и иллюстрации в черно-белом выражении должны быть встроены в текст по центру и не должны заступать за рамки текста. В случае рисунка – подпись внизу полужирным курсивом; в случае таблицы – вверху.
· Шрифт Times New Roman, кегль 12; литература, таблицы - кегль 11, междустрочный интервал полуторный; правое, левое, верхнее и нижнее поля – 2 см; абзацный отступ в тексте – 1,25 см; в числах десятичные дроби отделяются знаком «запятая». Расстановка заголовка и текста статьи без автопереносов. Сокращения расшифровываются в тексте.
· Страницы НЕ нумеруются. Использование в тексте разрывов страниц НЕ допускается. 
· В начале статьи указывается индекс УДК. Его можно самостоятельно найти на сайте: http://teacode.com/online/udk/. На первой строке следует название статьи (прописные буквы, полужирный шрифт, выравнивание – по центру). На следующей строке указываются фамилия(и) автора(ов)  и инициалы (полужирный шрифт, выравнивание – по центру). На следующей строке – название организации, через запятую страна и город (курсив, выравнивание – по центру). В случае общего для нескольких авторов места работы, название организации указывается один раз. Следующая строка электронный адрес авторов. Затем через интервал – все то же самое на английском языке. Через интервал (выровнить по ширине) – ключевые слова (не более 5-6 слов) на русском и английском языках. Далее – основной текст статьи. Для иностранных авторов возможно опубликование материалов на английском языке.  На следующей строке – основной текст (выравнивание по ширине, полуторный интервал, абзацный отступ – 1,25 см); ссылки на литературные источники указываются в тексте в квадратных скобках, литература следует в конце материалов в алфавитном порядке оформленная строго по последнему ГОСТу.
· Статьи публикуются в авторской редакции. Публикуемая работа должна быть тщательно отредактирована и содержать оригинальный материал, нигде ранее не напечатанный. 
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СТАТЬИ, ОФОРМЛЕНИЕ КОТОРЫХ НЕ СООТВЕТСВУЕТ УКАЗАННЫМ ПРАВИЛАМ ПРИНИМАТЬСЯ К ПУБЛИКАЦИИ НЕ БУДУТ!
КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ ОРГКОМИТЕТА
г.Белгород, ул. Студенческая, 14, тел 8 (4722) 30-18-30; 30-18-31 (деканат факультета физической культуры), декан факультета физической культуры Педагогического института НИУ «БелГУ» - Никулин Игорь Николаевич (8-910-361-80-70), ‹nikulin_i@bsu.edu.ru›.
Адрес: 308007, г. Белгород, ул. Студенческая, д. 14.

Тел. 8(4722) 30-18-30, 30-18-31
E-mail: konf_ffk-bsu@mail.ru
Контактные лица:

По вопросам выступления на конференции, организации конференции обращаться:

Декан факультета физической культуры Педагогического института НИУ «БелГУ» - Никулин Игорь Николаевич, тел.: 4722 (30-18-30); 8-910-361-80-70, nikulin_i@bsu.edu.ru.
Заведующий кафедрой спортивных дисциплин факультета физической культуры Педагогического института НИУ «БелГУ» - Воронков Александр Владимирович,              тел.: 8-910-322-44-11, voronkov@bsu.edu.ru.
Ответственный редактор - Третьяков Андрей Александрович, тел.: 8-920-552-37-69, tretyakov@bsu.edu.ru.
Оргкомитет будет признателен за информирование

о конференции Ваших коллег
ПРИЛОЖЕНИЕ

Заявка на участие в научно-практической конференции 
«Актуальные проблемы внедрения комплекса ГТО И  развития массового спорта»
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