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	Для освещения международных событий и лучшего понимания региональной специфики современному журналисту необходимы международные профессиональные контакты и опыт работы с коллегами из других стран. Именно этим потребностям соответствует программа ”Перспективы“, которая реализует новый проект ”Трансграничная журналистика“  для развития международного сотрудничества в сфере СМИ. 

Проект позволит начинающим журналистам улучшить навыки в освещении международных событий, а также установить профессиональные контакты с коллегами из других стран.

Журналисты и блогеры из России, стран Балтии, Восточной Европы, Центральной Азии и Кавказа сотрудничая в командах, смогут создать совместные или индивидуальные проекты, которые могут быть посвящены любой тематике, касающейся международных и межрегиональных  аспектов данных регионов. Такими темами могут быть, к примеру, последствия изменения климата, экспорт и импорт продуктов питания, СМИ, гражданское общество и т.д. Мы открыты также для любых новых идей, которые будут обсуждаться при отборе.

Кандидатам, успешно прошедшим отбор, будет предоставлена профессиональная менторская помощь, компенсированы расходы на поездки, необходимые для реализации их проекта. Программа также оплачивает проезд, проживание и питание участников во время первой и заключительной двухдневных встреч участников и менторов проекта.
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	Критерии отбора:
· Проект доступен для штатных и внештатных журналистов, блогеров создающих материалы на русском языке для русскоязычных СМИ в России, Восточной Европе, Центральной Азии, Прибалтике и на Кавказе

· Идея предложенного в заявке журналистского проекта должна касаться тематик имеющих значимость для нескольких стран

· Приоритет будет отдан командным заявкам, где участники представляют несколько стран и СМИ

· К рассмотрению принимаются заявки от журналистов находящихся в начале или на среднем этапе своей профессиональной карьеры, имеющих 3-15 лет опыта работы по специальности.

· Рабочий язык программы – русский. Перевод предоставляться не будет.

Приоритет будет отдаваться командным заявкам, где участники представляют разные страны и СМИ. В случае индивидуальных заявок успешные кандидаты будут объединены в группы с похожими проектами. Для этого рекомендуется дополнительно указать в индивидуальной заявке перечень и географию тематик интересующих автора.  

Для подачи заявки необходимо предоставить описание детально разработанной проектной идеи и примерный перечень возможных затрат на реализацию проекта.

Форма заявки - http://www.surveygizmo.com/s3/3289781/RusCB
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