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ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«БЕЛГОРОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт НИУ «БелГУ»
НОЦ «Юрист-Эксперт» НИУ «БелГУ»
МПОО «Объединение православных ученых» 
Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас принять участие в Международная научно-практическая конференция молодого исследователя «Христианские ценности в гражданском и семейном праве»

05 апреля 2017 г. (г. Белгород)

По итогам конференции планируется издание сборника. Выдается сертификат об участии. Материалы конференции, заявка на участие, приобретение сборника принимаются по электронной почте: karagodinanp@mail.ru , karagodina@bsu.edu.ru , тел.: 8 (4722) 301232. Заявки принимаются до 26 марта 2017 г. 
Возможно онлайн участие в конференции по видео-связи с предварительным обсуждением технических возможностей (наличие у участников аппаратных кодеков, скайпа).
Проезд и проживание участниками организуются и оплачиваются самостоятельно. Публикация материалов конференции за счет организатора конференции.
Требования к оформлению тезисов и статей: материалы должны соответствовать теме конференции; объём до 6-7 стр. машинописного текста, интервал - одинарный, 14 шрифт Times New Roman, все поля 2,5 см. Абзац – 1,25 см. Без переносов. Структура публикации: название, Ф.И.О. автора, контактные данные об авторе (место работы, должность, степень, звание), текст статьи. Сноски делаются в тексте в виде указания соответствующего номера из списка литературы, в конце публикации (например, [7; с. 4]). 

Контактная информация:

Место проведения конференции: 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85, ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет», 17 корпус, ауд. 3-33; Телефон: 8 4722 301232; факс: 8 (4722) 30-10-12.
Контакты: зав. каф. гражданского права и процесса НИУ «БелГУ», д.ю.н., профессор Тычинин Сергей Владимирович (Tychinin@bsu.edu.ru); д.ю.н., профессор Сафронова Елена Викторовна (elena_safronova_2010@mail.ru); ассистент кафедры гражданского права и процесса НИУ «БелГУ» Карагодина Наталья Павловна (karagodinanp@mail.ru).

Требования к оформлению тезисов:
Формат страницы – А4. Поля: все по 2 см. Шрифт – Times New Roman. Размер шрифта – 14. Интервал – 1,0. Первый абзац – название по центру, шрифт жирный. Ниже справа: ф.и.о., ученая степень, учёное звание (при наличии). Ниже – должность и место работы. Далее – текст тезиса, красная строка – 1,25 см, выравнивание по ширине, без сносок. После текста – библиографические ссылки в алфавитном порядке, оформленные в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5–2008; по тексту в квадратных скобках – номер в списке и страница. Сноски и примечания в случае их необходимости следует поместить в ручном режиме в виде постраничных сносок. 

Текст тезисов оформляется на русском языке. 

Пример оформления тезисов:
 

ХРИСТИАНСКИЕ НАЧАЛА И ИХ РАЗВИТИЕ В СЕМЕЙНЫХ ПРАВООТНОШЕНИЯХ 
ВИНОГРАДОВА ЕЛЕНА АНТОНОВНА
д.ю.н., профессор
Профессор кафедры гражданского права и процесса Юридического института ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»
 

Аннотация: автор рассматривает христианские ценности как первооснову становления и развития института родительских правоотношений российского семейного права

Ключевые слова: ценности, христианские ценности, антропоцентризм, естественное право, разумное начало, родительские правоотношения, ребёнок, родители, семья.
Важнейшая сфера концентрации христианских ценностей – семья. В христианской традиции считается, что семья имеет начало на земле, а свое вечное продолжение – в вечности Царства Божьего. Христианская вера призывает людей любить друг друга и на основании любви строить отношения с окружающими. .……[2, с. 75] Библия говорит: Посему оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей, и будут двое одна плоть (Еф 5. 31) [1].
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Заявка участника конференции:

Фамилия Имя Отчество:

Форма участия: очное участие с выступлением и публикацией; очное участие без выступления с публикацией; заочное участие с публикацией; присутствие на конференции в качестве гостя.

Сборник конференции: нужен печатный экземпляр, собираюсь выкупать, адрес для пересылки
Название статьи:
Место работы: 

Должность, степень, звание:

Почтовый адрес (индекс):

Телефон/факс (домашний, рабочий, сотовый):
Адрес электронной почты:

