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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. Воспитание детей и молодежи в российском обществе реализуется в условиях экономического и политического реформирования, что сказывается на существенном изменении социокультурной жизни подрастающего поколения. Современный молодой человек оказался в ситуации предельной нестабильности в общественном сознании, неуверенности в завтрашнем дне, когда нет приемлемых идеалов в прошлом, и в то же время еще не найдены новые, адекватные происходящим в мире переменам, ориентиры для будущего развития.

В этой связи оказание помощи школьникам в жизненном самоопределении, личностном и профессиональном становлении, создании условий для самореализации личности становится важнейшей задачей воспитания в системе образования. Однако только школа не может справиться с такой задачей. Всякая система требует сопряженности как в сфере учебного заведения или другого социального института, так и вне их, включая те реальные процессы, которые отражают наш социальный строй. 

Таким образом, актуальность темы исследования продиктована, с одной стороны, теми задачами, которые определяются государственной политикой в области воспитания, одной из составляющих которых является подготовка детей и молодежи к жизненному самоопределению,  а с другой - глобальными метаморфозами в социуме. 

Новая социокультурная ситуация предъявляет большие требования к личностной активности человека, как способности осознавать свою жизненную ситуацию и делать выбор в интересах сохранения и развития своей жизнедеятельности. Это явление в теоретическом и практическом плане предстает как проблема жизненного самоопределения. Жизненное самоопределение старшеклассников в современной ситуации стало невероятно трудным. Этот процесс осложнен тем, что  происходит девальвация нравственных ценностей. 

Философские,   социальные, психологические, педагогические аспекты жизненного самоопределения    находятся в центре пристального внимания   отечественных   исследователей   (К.А. Абульханова – Славская, А.Г. Асмолов, О.С. Газман, М.Р. Гинзбург, С.Г. Добротворская, В.К. Зарецкий, М.С. Коган, И.С. Кон, Л. И. Красноплахтова, А.В. Мудрик, Г.П. Ников,В.А. Петровский, С.Л. Рубинштейн, В.Ф. Сафин, А.Г. Спиркин, Д.И. Фельдштейн,   И.Д.  Фрумин и др.).

Из всего круга вопросов, относящихся к жизненному самоопределению, вопросы профессионального самоопределения разработаны  в педагогике и психологии наиболее детально (Е.Д.Волохова, В.В. Воробьева, Н.Ф. Гейжан, А.Е. Голомшток, С.С. Гришпун, Н.Н. Заха-рова, Л.А. Йовайша,  Н.В. Кирий,  И.С. Кон, Е.А. Климов,Н.С. Пряжников, М.В.   Ретивых,    Дж. Сьюпер, Б. А. Федоришин, Н. Н.   Чистяков,

С.Н. Чистякова, П.А. Шавир, С.Т. Шацкий и др.). 

В центре внимания целого ряда исследователей оказались проблемы поиска максимального развития творческих способностей человека, способов достижения успеха в избранной сфере деловой активности и мотивационной  готовности,  формирование навыков самоконтроля и само-оценки     (Е.П. Белозерцев,  Е.В. Бондаревская,  Л.П. Буева, Н.И. Вьюнова,Т.М. Давыденко,  И.Ф. Исаев,  В.И.Лозовая,  Л.Н. Макарова,   В.И. Мареев,Г.В. Пичугина, Г.М. Потанин, А.В. Репринцев, Е.А. Репринцева, П.Е. Ре-шетников, В.А. Сластенин, Н.С. Сердюкова, М.И. Ситникова, В.Н. Корма-кова,  А.И. Уман и др.).

Занимаясь поиском ответов на проблему жизненного самоопределения старшеклассников, в своей работе мы опирались  на исследования, в которых  обращалось внимание на необходимость обновления  и совершенствования не отдельных элементов деятельности классного руководителя и школьного коллектива, а  воспитательной системы в целом (А.С. Макаренко,  В.А. Сухомлинский, В.А. Караковский, Б.Т. Лихачев, Л. И. Новикова, Н. Л. Селиванова,  Ю. П. Сокольников, В. А. Сластенин, Е. Н. Степанов, В.П. Сергеева, И.Ф. Исаев, В.Н. Кормакова, Л.Д. Рагозина, Е.В. Тонков, П.И. Третьяков, Т.И. Шамова, Е.Н. Шиянов, Н.Е. Щуркова,  М.П. Щетинин и др.).

В последнее время немало работ посвящено исследованию ценностных ориентацией личности старшеклассников, акцентирующих внимание на формирование готовности к жизненному  самоопределению (С.А. Баклушинский, С.А. Башкова, Е.П. Белицкая, В.М. Бызова, Ю.М. Де-сятникова,  В.С. Собкин, П. С. Писаревский, А. В. Тищенко и др).

Работы В.А. Ядова, А.Г. Здравомыслова, Г. Олпорта,  Ж.Ньюттена, К. Роджерса, A. Maслоу  и многих других посвящены исследованию социальных установок личности и ее ценностных ориентацией. 

Анализ различных психологических и педагогических  подходов к понятию готовности показал, что в качестве исходного выступает понятие "готовность к деятельности". Существуют различные подходы к определению   ее  сущности:   как наличие способностей   (Б.Г. Ананьев, С.Л. Рубинштейн); как временное ситуативное состояние (П.А. Рудик); как личностное образование или как система свойств личности (В.А. Крутец-кий, К.К. Платонов); как  психологическая готовность   (В.И. Виноградова, И.В. Дубровина, Т.В. Снегирева и пр.); как готовность к педагогической деятельности  (В.И. Комарова,   И.П.   Краснощеченко, 

В.А. Сластенин,    В.Н. Саяпин и др.),        как состояние подготовленности (М.И. Дьяченко, Л.А. Кандыбович, В.А. Крутецкий и др.), как способность человека ставить цель, выбирать способы ее достижения, осуществлять самоконтроль, строить планы и программы деятельности (Ю.Н. Кулюткин, Г.С.  Сухобская и др.), как готовность к самостоятельному выбору (С.В. Азизов, Е.И. Богучарова и др.).

Рассматривая готовность к деятельности у старшеклассников, все авторы, в той или иной степени касаются вопроса самоопределения, и считают одним из ведущих компонентов такой готовности, наличие развитой рефлексии для осознанности выбора и критическое отношение к себе. 

   Рефлексивные аспекты самоопределения рассмотрены в исследованиях     В.В. Давыдова,   Е.Ю. Литвиновой,  С.Д. Неверковича, Н.В. Самоукиной, И.Н. Семенова, С.Ю. Степанова и других.

Анализ работ вышеперечисленных авторов свидетельствует о том, что проблема жизненного самоопределения старшеклассников многоаспектна и требует комплексного исследования.  

Таким образом, актуальность нашего исследования определяется возникшим противоречием между необходимостью и возможностью формирования готовности старшеклассников к жизненному самоопределению в процессе социальной деятельности и недостаточной разработанностью проблемы в педагогической теории и практике.

Преодоление выявленного противоречия и составило проблему нашего исследования, которая предполагает поиск условий для формирования готовности старшеклассников к жизненному самоопределению в процессе социальной деятельности. Решение этой проблемы составило цель нашего исследования.

Объект  исследования  –  социальная деятельность старшеклассников в целостном учебно-воспитательном процессе современной школы.

Предмет  исследования  ​– процесс    формирования     готовности    

старшеклассников к жизненному самоопределению в социальной деятельности.

Гипотеза исследования заключается в том, что формирование готовности старшеклассников к жизненному самоопределению станет более эффективным, если:

· построена и реализована модель на основе единства целей, содержания, условий, организационных форм и средств жизненного самоопределения;

· определены и реализованы следующие социально – педагогические условия: актуализация у старшеклассников личностного смысла формирования готовности к жизненному самоопределению; развитие субъект – субъектных отношений  во взаимодействии педагогического и ученического коллективов; инициирование рефлексии старшеклассников в процессе социальной деятельности, обеспечивающей формирование готовности к жизненному самоопределению; позитивное влияние семьи на процесс формирования у старших школьников готовности к жизненному самоопределению.

В соответствии с проблемой, целью, объектом и предметом исследования были поставлены  следующие задачи:

1. Раскрыть сущность и  структуру готовности старшеклассников к  жизненному самоопределению в процессе социальной деятельности.

2. Разработать модель формирования  готовности старшеклассников к жизненному самоопределению.

3. Выявить и реализовать социально – педагогические условия, обеспечивающие  формирование   готовности   старшеклассников к   жизненному самоопределению в процессе социальной деятельности.


Методологическую основу  исследования составили аксиологичес-кий, системный, деятельностный,  личностно – ориентированный подходы

 в образовании и управлении образовательными системами              (Р.Б. Вендровская,  В.А. Караковский, Л.С. Выготский,  В.В.Краевский,  Е.В. Бондаревская, В.В. Сериков, Л.Г. Якиманская, О.С. Газман и др.); принцип развития личности как субъекта деятельности (Л. С Выготский, А.Н. Леонтьев, А.В. Петровский, С.Л. Рубинштейн и     др.); 

принцип активности         (К.А.Абульханова – Славская,            А.А. Ананьев, 

А.В. Петровский и др.); исследования, посвященные проблеме самореализации личности (А.Г. Асмолов, М.Г. Гарунов, Л.М. Фридман и др.); ведущие идеи    развития    личности     детей     старшего     школьного        возраста (Л.И. Божович, И.С. Кон, Д.Б. Эльконин, Э. Эриксон и др.); исследования в области   профессионального   и жизненного   самоопределения (К.А. Абульханова–Славская, И.С. Пряжников,Е.А. Климов, А.Е. Голомшток, С.Н. Чистякова и др).

Для решения поставленных задач использовались следующие методы исследования: анализ философской, социологической, психолого– педагоги-ческой литературы по проблеме исследования; педагогическое  наблюдение; беседы, анкетирование, тестирование; педагогический эксперимент; изуче-ние педагогического опыта; статистический метод (обработка и анализ данных эксперимента).

Экспериментальная работа проводилась на базе МОУ СОШ №7, №29 г. Белгорода. Всего в эксперименте  участвовало 220 учащихся 10-11 –х классов. Исследование осуществлялось в несколько этапов и носило сопоставительный характер. 

 Первый этап (2002-2004) заключался в анализе и теоретическом осмыслении проблемы, в определении целей и задач, гипотезы исследования, разработке инструментария ее проверки,  разработке модели формирования готовности старшеклассников к жизненному самоопределению  в процессе социальной деятельности. Для первого этапа показателен констатирующий эксперимент, в процессе которого проводилось диагностирование старшеклассников МОУ СОШ № 7, № 29 г. Белгорода по определению уровня готовности школьников к жизненному самоопределению.

На втором этапе (2004-2006) осуществлялся анализ и обработка результатов констатирующего эксперимента, корректировка критериев и уровней   готовности    к жизненному самоопределению.     Для  этого  этапа характерен  формирующий эксперимент, который включал в себя экспериментальную проверку  влияния выявленных условий на готовность старшеклассников к жизненному самоопределению и реализацию предложенной модели жизненного самоопределения старшеклассников.

Третий этап (2006-2008) был посвящен теоретическому обобщению и систематизации результатов исследования, подведению итогов, оформлению теоретических и практических материалов исследования.

 Научная новизна исследования заключается в следующем:

· раскрыта  сущность и структура готовности старшеклассников к жизненному самоопределению в процессе социальной деятельности;

· разработана и реализована модель формирования готовности старшеклассников к жизненному самоопределению;

· выявлены и экспериментально обоснованы  социально – педагогические условия, обеспечивающие формирование готовности старшеклассников к жизненному самоопределению.

Теоретическая значимость исследования заключается в  том, что  полученные в ходе исследования объективные результаты вносят определенный вклад в решение актуальной научной проблемы формирования готовности старшеклассников к жизненному самоопределению в процессе социальной деятельности; уточнено содержание понятия «готовность к жизненному самоопределению», выявлены критерии и показатели формирования готовности старшеклассников в процессе социальной деятельности.

Практическая значимость исследования определяется тем, что материалы исследования могут быть использованы в воспитательной деятельности классных руководителей, работающих со старшими школьниками, в организации работы школьного самоуправления, а также в деятельности учреждений повышения квалификации и переподготовки педагогических кадров. Разработанный и апробированный спецкурс «Основы менеджмента» может быть использован в образовательном процессе школы.

Достоверность и обоснованность полученных результатов обеспечивалась исходными методологическими и теоретическими позициями, связанными с системным, личностно – ориентированным, деятельностным и аксиологическим подходами; использованием теоретических и эмпирических методов исследования, адекватных цели, задачам, логике исследования; использованием методов математической статистики и статистической значимостью экспериментальных данных.

Положения, выносимые на защиту:

1. Готовность  к  жизненному  самоопределению  определяется как целостное личностное образование, характеризующееся совокупностью внешних и внутренних мотивов, побуждающих старшеклассников к жизненному самоопределению и реализации своих возможностей в социальной      деятельности.  Процесс    формирования          готовности старшеклассников к жизненному самоопределению  включает в себя ценностно – смысловой, деятельностно – практический и рефлексивно - оценочный компоненты, проявляющиеся в социальной деятельности. 

2. Важнейшим средством совершенствования процесса формирования готовности старшеклассников к жизненному самоопределению является разработка и внедрение модели на основе единства целей, содержания, условий, организационных форм и средств жизненного самоопределения.

3. Формирование готовности старших школьников к жизненному самоопределению станет более эффективным, если будут соблюдены следующие социально – педагогические условия: актуализация у старшеклассников личностного смысла формирования готовности к жизненному самоопределению; развитие субъект – субъектных отношений  во взаимодействии педагогического и ученического коллективов; инициирование рефлексии старшеклассников в процессе социальной деятельности, обеспечивающей формирование готовности к жизненному самоопределению; позитивное влияние семьи на процесс формирования у старших школьников готовности к жизненному самоопределению.

Апробация результатов исследования осуществлялась на междуна-родных  научно – практических конференциях в Луганске (2006 г.), в Одессе (2007г.), международном образовательном  форуме в Белгороде (2006 г.), всероссийском научном семинаре в Белгороде (2007 г.), всероссийской конференции в Казани (2006 г.), всероссийской  научно – методической конференции в Самаре (2007г.), региональных историко-педагогических чтениях в Белгороде (2007г.), всероссийских педагогических чтениях в Белгороде (2008 г.), международной конференции в Коломне (2008 г.). 

Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка, приложений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования; указаны проблема, цель, объект, предмет исследования; сформулированы гипотеза и задачи исследования; определены теоретические и методологические предпосылки; излагаются положения, выносимые на защиту; отражена научная новизна, теоретическая и практическая значимость, основные этапы и база исследования.


В первой главе – «Современное состояние проблемы формирования готовности старшеклассников к жизненному самоопределению в процессе социальной деятельности» на основе анализа философской, психологической и педагогической литературы раскрыта сущность и структура готовности старшеклассников к жизненному самоопределению; определены критерии, показатели и уровни сформированности готовности старших школьников к жизненному самоопределению, рассмотрена социальная деятельность как основной механизм формирования готовности к жизненному самоопределению.

Выделение готовности к жизненному самоопределению как интегральной характеристики личности старшеклассника представляется значимым по ряду причин.


Анализ исследований в контексте психолого-педагогического подхода к проблеме  самоопределения (К.А. Абульханова – Славская,   А.В. Петровский, С.Л. Рубинштейн), позволяет утверждать, что самоопре-деление есть жизненная позиция личности, которая, включаясь в структуру жизненного пути человека, способствует его реализации. 


По мнению ряда исследователей (Б.Г.Ананьев, Л.И.Божович,И.В.Дубровина, В.И. Журавлев, А.В.Захаров, И.С. Кон, А.В. Мудрик, В.Ф. Сафин и др.), жизненное самоопределение выступает важным психологическим новообразованием старшего школьного возраста, возникновение которого обосновывается логикой личностного и социального развития. Во-первых, потребность в самоопределении рассматривается как потребность в формировании определенной смысловой системы, в которой объединены представления о мире и о себе самом, формирование этой смысловой системы подразумевает нахождение ответа на вопрос о смысле своего собственного существования. Во-вторых, самоопределение неразрывно связывается с такой существенной характеристикой старшего школьного возраста, как устремленность в будущее. В-третьих, самоопределение предполагает выбор профессии, но не сводится к нему.

В соответствии  с проблемой нашего исследования социальная деятельность обеспечивает формирование готовности старших школьников к жизненному самоопределению. Социальная деятельность ориентирована на будущее старшеклассника, в его социальное и профессиональное завтра; дает возможность попробовать себя в разнообразных ситуациях, «примерить» на себя различные социальные роли; ориентирует школьников в существующей системе ценностей; включает школьников в общественно – значимые виды деятельности; изменяет отношение ученика к себе и другим.

В структуре готовности к жизненному самоопределению старших школьников нами выделены следующие составляющие: ценностно – смысловой, деятельностно – практический и рефлексивно – оценочный. Каждый из указанных компонентов включает ряд показателей личности, которые проявляются в общении и деятельности.

Ценностно-смысловой компонент характеризуется содержанием ценностных ориентаций личности старшеклассника; мотивами ее участия в общественно – полезной деятельности; стремлением к самосовершенствованию; умением оценивать результаты своей деятельности, выбирать альтернативные способы решения различных проблем. Данный компонент раскрывается через интерес к учебно-познавательной и трудовой деятельности, потребность в этой деятельности, целеустремленность, стремление к постоянному самообразованию и самовоспитанию, желание добиться успеха, веры в себя и свои возможности, осознание самоценности личности и др. 

Вторым существенным компонентом является деятельностно – практический компонент, который включает в себя  мотивы, побуждающие школьников к овладению приемами и способами научного познания. Под влиянием этих мотивов формируются творческо-поисковые и  действенно-волевые проявления личности старшеклассника. Усвоение знаний определяют учебные мотивы. Овладение умениями и навыками в процессе учебно-познавательной  деятельности определяет профессиональный мотив, предполагающий стремление и умение использовать собственные индивидуальные особенности и способности в процессе учебно-познавательной деятельности. Деятельностно – практический компонент готовности  к жизненному самоопределению также проявляется в сознательном стремлении к участию в общественно – полезной работе; заинтересованности  в делах коллектива.

Рефлексивно – оценочный компонент готовности старшеклассников к жизненному самоопределению оценивался нами через наличие  внешних и внутренних мотивов, связанных с осмыслением собственной деятельности; самоанализ и самооценку в процессе учебно-познавательной и трудовой деятельности. Рефлексивно – оценочный компонент готовности характеризует личность с позиции ее активности, способностью к социально  ценным эмоциям, переживаниям; способностью к соучастию в делах коллектива, взаимопомощи, взаимовыручке.

Нами выделены критерии и показатели готовности старшеклассников к жизненному самоопределению, содержание которых обусловлено тем, насколько старший школьник осознает и воплощает в социальной деятельности общественно выработанную систему ценностей. Наиболее важными критериями являются: когнитивный, потребностно – мотиваци-онный и эмоционально – волевой. Каждый из них имеет свои показатели. Когнитивный критерий характеризуется пониманием своих возможностей; умением анализировать свое поведение; наличием жизненных планов; стремлением к самопознанию, саморазвитию и самосо-вершенствованию. Показателями потребностно – мотивационного компонента выступают: желание участвовать в школьных и классных делах; заинтересованность в делах коллектива; отношением к различным видам социально – значимой деятельности. Эмоционально – волевой компонент характеризует адекватная самооценка; рефлексия собственной деятельности; способность завершить начатое дело; проявление воли и настойчивости в достижении цели.

 Выделенные критерии и показатели позволили оценить уровень готовности старшеклассников к жизненному самоопределению, точнее сказать степень сформированности основных показателей. 

Мы выделили три уровня готовности старших школьников к жизненному самоопределению: высокий, средний, низкий. Уровень готовности  старшеклассников к жизненному самоопределению определяли в процессе наблюдения за  поведением старшеклассника в различных ситуациях, беседы, анкетирования, создания проблемных ситуаций.

Во второй главе – «Опытно – экспериментальное обоснование формирования готовности старшеклассников к жизненному самоопределению в процессе социальной деятельности» представлена модель формирования готовности старших школьников к жизненному самоопределению в процессе социальной деятельности; обоснованы социально – педагогические условия, обеспечивающие эффективность системы жизненного самоопределения старшеклассников; излагаются процедура и  содержание организации исследования; представлены результаты проведенного эксперимента и их анализ.

Разработка модели (см. рис.1)дала возможность определить содержание работы со старшими школьниками. Содержание процесса  формирования готовности к жизненному самоопределению старших школьников сочетает разнообразные виды и формы социальной деятельности школьников: урочную и внеурочную деятельность, ориентированную на жизненное самоопределение, спецкурс, проектную и исследовательскую деятельность, учебные и производственные практики, ролевые игры.

При определении  социально – педагогических условий, обеспечивающих формирование готовности старшеклассников к жизненному самоопределению, мы учитывали: социальный заказ общества на самоопределение старшеклассников; особенности формирования самоопределения старших школьников; понимания сущности жизненного самоопределения;  возможности системного, деятельностного, личностно- ориентированного и аксиологического подходов.

Нами выделены следующие социально – педагогические условия: актуализация у старшеклассников личностного смысла формирования готовности к жизненному самоопределению; развитие субъект – субъектных отношений  во взаимодействии педагогического и ученического коллективов; инициирование рефлексии старшеклассников в процессе социальной деятельности, обеспечивающей формирование готовности к жизненному самоопределению; позитивное влияние семьи на процесс формирования у старших школьников готовности к жизненному самоопределению. 

Сущность эксперимента состояла в реализации выявленных социально – педагогических условий, способствующих успешности формирования всех компонентов  готовности. Следует отметить взаимообусловленность и взаимосвязь влияния социально – педагогических условий на личность старшеклассника.

В опытно – экспериментальной работе сочеталось осуществление общего совершенствования образовательного процесса путем включения выделенных социально – педагогических условий.  

Для проведения экспериментальной работы нами были определены 4 класса МОУ СОШ №7,№29: 2 экспериментальных  и 2 контрольных. В качестве экспериментальных классов были выбраны  общеобразовательный класс и  класс с социально – гуманитарным профилем школы №7. 

Исследование проходило при непосредственном участии автора в разработке и апробации модели формирования готовности  старшеклассников к жизненному самоопределению, подготовке диагностического инструментария для проведения  контрольных срезов, анализе результатов эксперимента.


На формирующем этапе эксперимента с учениками школы №7 был проведен спецкурс «Основы менеджмента». В данном спецкурсе предусмотрено 16 часов из расчета 1 час в неделю и включает 5 разделов. Спецкурс предназначен для решения  следующих задач: сформировать готовность к выбору профессии; сформировать умения и навыки межличностностного общения; воспитывать качества, необходи-мые в жизнедеятельности: коммуникабельность, креативность, инициати-вность, предприимчивость. В процессе обучения создавались условия для формирования личных качеств – способность налаживать контакты, распределять обязанности. Итоговый контроль завершался ролевой игрой.

Широкие возможности для жизненного самоопределения старшеклассников представляли разнообразные виды учебной и внеучебной деятельности, организуемые на принципе соуправления и самодеятельности, актуализировали у старшеклассников личностный смысл формирования готовности к жизненному самоопределению, способствовали развитию субъект – субъектных отношений во взаимодействии педагогического и ученического коллективов, инициировали рефлексию старшеклассников.

Создание на базе МОУ СОШ №7 Совета старшеклассников «Спектр» направлено на сотворчество и сотрудничество учащихся с педагогическим коллективом, развитие управленческих начал. Основная цель деятельности: осмысление старшеклассником себя как частички окружающего мира и развитие уверенности в своей значимости. Занятия Клуба «Патриот», как одного из направлений работы Совета старшеклассников, позволяли учащимся использовать на практике полученные умения и навыки; находить и обрабатывать информацию, выполнять различные творческие задания, формировать собственное «Я». 

В школе было организовано научное общество старшеклассников, где под руководством учителя ученики включались в самостоятельную исследовательскую деятельность. Исследовательская работа заключалась в подготовке докладов, библиографической работе, в организации встреч с интересными людьми, изготовлении эскизов, карт, деталей какой – либо конструкции. Учебно-исследовательская работа выступала, прежде всего, сферой формирования умственных способностей, творческого отношения к решению поставленных задач. Вместе с тем она выступала и сферой воспитания  настойчивости, последовательности, умений рационально организовать свой труд и свое свободное время. В ее основе – привлечение старших школьников к участию в разработке проекта совместных интересных дел, реализация которых осуществляется всеми участниками (каждый вносит свой вклад в коллективную творческую деятельность). В ходе рефлексии старшие школьники осуществляли наблюдение за своей деятельностью и переживаниями, возникшими в ходе конструирования проектов, подвергали себя анализу по поводу успехов и неудач. Включение в образовательные программы учебных и производственных практик предусматривало ознакомление с различными профессиями, получение профессиональных базовых знаний.  В процессе овладения различными видами профессиональной деятельности создавались условия для самопознания, самоопределения старшеклассников в различных социально – профессиональных ролях, формировалась потребность самосовершенствования профессиональной деятельности.

Социальная деятельность выступала сферой решения задач умственного, эстетического, физического самовоспитания и непосредственно самосовершенствования и жизненного самоопределения личности.

Мы выделяем позитивное влияние семьи как одно из условий формирования готовности старшеклассников к жизненному самоопределению. В семье формируется сознательное отношение к жизни; воспитывается активная личность с твердыми убеждениями; формируются ценностные ориентации человека, проявляющиеся в социальных отношениях и определяющие его стиль, жизненные устремления, планы. 

Значительное место в нашем опыте отводилось психолого-педагогическому просвещению родителей. Мы использовали такие формы, как  лекции («Возрастные особенности старших школьников», «Роль семьи в формировании личности старшеклассника» и др.), практикумы. В ходе педагогического практикума родителям предлагалось найти выход из какой – либо конфликтной ситуации, которая может сложиться  в семье, 
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Рис.1.Модель формирования готовности старшеклассников к жизненному самоопределению в процессе социальной деятельности

объяснить свою позицию в той или иной предполагаемой или реально возникшей ситуации.



Приоритетными методами диагностирования эффективности формирования готовности старшеклассников к жизненному самоопределению явились наблюдение, изучение результатов деятельности старших школьников (индивидуальных творческих заданий, письменные и устные опросы (интервью, анкеты, тесты), индивидуальные и групповые беседы. 

В ходе осуществления  опытно – экспериментальной работы выявлены следующие результаты.

Таблица 1

Изменение показателей покомпонентной готовности старшеклассников к жизненному самоопределению на начало и конец опытно – экспериментальной  работы

№

п/п
Компоненты

готовности
Уровни

проявления
Данные ЭК
Данные КК




До экспе -

римента
После 

экспери-

мента
До экспе 

римента
После 

экспери-мента

1.
Ценностно – 

смысловой
низкий
12,7
10,2
13,9
9,7



средний
79,8
73,3
80,0
72,9



высокий
7,5
16,5
6,1
17,4

2.
Деятельностно – 

практический
низкий
16,2
2,3
15,1
11,4



средний
80,2
73,2
80,9
77,1



высокий
3,6
24,5
4,0
11,5

3.
Рефлексивно –  

оценочный
низкий
50,0
24,0
60,7
46,6



средний
40,7
58,3
32,3
44,3



высокий
9,3
17,7
7,0
9,1

Результаты исследования в начале эксперимента свидетельствуют о том, что   ценностно-смысловой  компонент готовности к жизненному самоопределению выражен слабо. Опрос старшеклассников показал, что школьники осознают  важность и необходимость жизненного самоопределения. Вместе с тем, отношение к нему, в основном, нейтральное и стремление заниматься им выражено слабо. Данный компонент характеризуется неустойчивой системой ценностных ориентацией, основанной на их житейском опыте, сформированном в семье,  в микросоциуме. Это объясняется тем, что старшеклассники, в основном, не готовы заниматься  жизненным самоопределением. 

Результаты изучения осведомленности и умелости (деятельностно – практический компонент) показывают, что отдельные учащиеся проявляют желание к участию в общественно – полезной работе, но большинство из них желает избавиться от зависимости стереотипа  «ответственного».              

Результаты изучения  уровня сформированности рефлексии собственной деятельности (рефлексивно-оценочный компонент) как показателя готовности показывают существенные затруднения в рефлексивной деятельности старшеклассников. Мотивация участия в общественно - полезной деятельности практически не выражена.

Результаты исследования ценностно-смыслового, деятельностно – практического и рефлексивно – оценочного компонентов показали, что за прошедшие два года увеличился процент старшеклассников, стремящихся к самопознанию, саморазвитию; заинтересованных в делах коллектива; способных к сопереживанию, соучастию. В экспериментальных классах процент учащихся с низким уровнем сформированности  рефлексивно – оценочного компонента уменьшился с 50 % до 24% и с 60,7 до 46,6 в контрольных классах. 

На основе специально разработанной анкеты нами проводились срезы уровней готовности и стремления старшеклассников к  жизненному самоопределению, изучались развитие других сторон личности. Количественный показатель выражался в наличии определенного уровня готовности старшеклассников к жизненному самоопределению. Качественные показатели выражались в ответах на конкретные вопросы. 

Как показывают результаты опроса, за два года произошли изменения в уровнях готовности старшеклассников к жизненному самоопределению, что свидетельствует о сдвигах в ценностных ориентациях, жизненных смыслах старшеклассников.

Таблица 2

 Динамика формирования готовности старшеклассников к жизненному самоопределению в ходе формирующего эксперимента

Класс
Срез
Уровни готовности к самоопределению, %
Кол – во человек в

 классе
Средний балл уровня готовности к жизнен-

ному самоопределению



высокий
средний
низкий



ЭК
I
18,0
32,0
50,0
50
3,68


II
26,0
38,0
36,0

3,90


III
42,0
50,0
8,0

4,34

КК
I
20,0
24,0
56,0
50
3,64


II
24,0
32,0
44,0

3,80


III
14,0
18,0
18,0

3,92

Для большей наглядности данные таблицы представлены в виде диаграммы (рис.2).

Рис.2. Динамика формирования готовности старшеклассников к жизненному самоопределению в ходе формирующего эксперимента

          Данные проведенного эксперимента свидетельствуют об определенных позитивных изменениях в уровне готовности старшеклассников к жизненному самоопределению. Хотя часть школьников осталась на прежнем уровне, некоторые даже снизили свои результаты, в целом наблюдалась тенденция перехода старшеклассников от низкого уровня к среднему, число учащихся со средним уровнем готовности возросло на 18,0 %, увеличилось на 24,0 % число воспитанников с высоким уровнем готовности. 

Целенаправленная работа по формированию коллективной ответственности, инициативности, творческому подходу к делу, систематическое побуждение старшеклассников к работе над собой, над совершенствованием своей личности, дали свои результаты. Данные среза уровня готовности и стремления к жизненному самоопределению показали значительные сдвиги в развитии этой стороны личности. Так, если в начале опытной работы обобщенный показатель готовности к жизненному самоопределению в экспериментальных классах был равен 3,68 балла, то в конце эксперимента  он возрос до 4,34 балла. 

Данные, полученные в ходе экспериментальной работы, подтвердили эффективность социально – педагогических условий формирования готовности старшеклассников к жизненному самоопределению 

В заключении диссертационного исследования сформулированы основные выводы по его результатам.

Основные выводы исследования


1.Формирование готовности старшеклассников к жизненному самоопределению было организовано с ориентацией на теоретически обоснованные сущность и структуру готовности к жизненному самоопределению. В структуре готовности к жизненному самоопределению нами были выделены следующие компоненты: ценностно – смысловой, деятельностно - практический  и рефлексивно – оценочный.


2. В процессе исследования определены критерии и уровни готовности старшеклассников к жизненному самоопределению. Критериями сформированности готовности старших школьников к жизненному самоопределению являются: когнитивный, потребностно – мотивационный и эмоционально – волевой. Выделены уровни готовности старших школьников к жизненному самоопределению (низкий средний, высокий).


3. Выявлены и экспериментально обоснованы социально – педагогические условия, обеспечивающие эффективность формирования готовности старших школьников к жизненному самоопределению: актуализация у старшеклассников личностного смысла формирования готовности к жизненному самоопределению; развитие субъект – субъектных отношений во взаимодействии педагогического и классного коллективов; инициирование рефлексии старшеклассников в процессе социальной деятельности обеспечивающей формирование готовности к жизненному самоопределению; позитивное влияние семьи на процесс формирования готовности старшеклассников к жизненному самоопределению.


4. Разработана модель формирования готовности старшеклассников к жизненному самоопределению в процессе социальной деятельности на основе единства целей, содержания, условий, организационных форм и средств жизненного самоопределения.


5. В процессе экспериментальной работы гипотеза подтвердилась. Было установлено, что старшеклассники  экспериментальных классов показали более высокий уровень сформированности готовности к жизненному самоопределению.

В ходе исследования обозначились проблемы, которые ждут еще своего решения. Дальнейшего изучения требуют вопросы, связанные с критериями оценки готовности старшеклассников к жизненному самоопределению, их измерением, подготовкой педагогических кадров к организации и проведению экспериментальной работы в школах, особенно в области воспитания.
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