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Приглашают принять участие в российской научной конференции с международным участием «Филология и новое знание» (11.11.2021 – 12.11.2021).
Основная цель научного мероприятия – обмен мнениями о состоянии и перспективах развития современного филологического знания в корреляции с инновационными методами исследования языка и дискурса. Научная дискуссия предполагает выяснение и сопоставление различных точек зрения по широкому кругу аспектов функционирования языка, дискурсных построений, лингвоидентификации личности, лингвокультурологического моделирования, методики формирования навыков лингвистического анализа текстов различной стилистической и коммуникативной направленности.
На конференции предполагается обсуждение следующей проблематики:
● Лингвистика и глобализация.

● Текст и дискурс: категории описания.
● Лингвистика, дискурсология, лингвогеография.
● Филология и культура: проблемы интерперсональной и межкультурной коммуникации.

● Литературный дискурс и словари образных средств.

● Методологические и лингвистические аспекты идентификации личности.

● Лингвоэстетика и коммуникация.

● Лимология дискурса и языковая личность.

● Корпусная лингвистика, переводоведение и лингводидактика

По итогам конференции будет издан сборник научных работ.
Рабочие языки конференции: русский, белорусский, украинский, французский, английский, немецкий, итальянский.

Заявки на участие со сведениями об авторе (ах) и статьи можно присылать по электронной почте philology_new@mail.ru . Каждая статья проходит обязательное рецензирование и проверку в системе «Антиплагиат». Оригинальность текста статьи должна быть не менее 75 %.
К заявке в отдельном файле необходимо приложить сведения об авторе (авторах): фамилия, имя, отчество (полностью), место работы, должность, ученая степень и ученое звание, адрес, телефон, персональная страница в Интернете (если имеется), E-mail. Дедлайн сдачи статей – 1 ноября 2021.
Требования к оформлению статей
Текстовый редактор Word любой версии, форма А4 (книжный формат); параметры страницы: все поля по 2,5 см; шрифт Times New Roman, абзацный отступ 1,25 см, интервал одинарный, размер шрифта основного текста – 14; заголовок прописными буквами в центре страницы, далее инициалы и фамилия автора, ученая степень и звание, занимаемая должность, полное название учебного или академического учреждения, город, контактный телефон (по желанию), адрес электронной почты (обязательно).
Для ссылок (цитирование) использовать квадратные скобки. Нумерацию страниц не ставить, функцией «перенос» не пользоваться. Средний объем публикации от 5 до 10 стр. Использованная литература: список дается по алфавиту, сначала на русском языке, потом такой же список на иностранных языках с идентичной нумерацией.
Организационный взнос – 1000 р., в данную сумму входит участие в конференции, оплата одной публикации (1300 р. – для иногородних участников, включая рассылку одного сборника, в пределах РФ). Об оплате организационного взноса авторы принятых к публикации статей будут проинформированы отдельно. Редколлегия сборника оставляет за собой право отклонять материалы, не соответствующие рамочной теме сборника, а также оформленные с существенными техническими замечаниями (оформление ссылок и библиографического списка) или требующие значительной стилистической правки.
Предполагаемый срок выхода сборника – декабрь 2021 г. Регистрация сборника материалов конференции в наукометрической базе РИНЦ (Российский индекс научного цитирования).
По дополнительным вопросам, связанным с публикацией, обращаться к отв. редактору СЕДЫХ Аркадию Петровичу (sedykh@bsu.edu.ru, раб: +7 (4722) 30.12.42, моб: +7 908 782 76 63).
В рамках научной конференции пройдет обучение по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации «Филология и новое знание».

Цель программы: совершенствование профессиональных компетенций в сфере преподавания и исследования филологии.

Форма обучения: заочная с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.

По результатам освоения программы и успешного прохождения итоговой аттестации слушатели получат удостоверение о повышении квалификации (72ч.) в соответствии с действующим законодательством. 

Зачисление в группу производится на основании следующих документов:

- заявка на предоставление образовательной услуги;

- скан-копия диплома о высшем/среднем профессиональном образовании;

- скан-копия СНИЛС.

Электронная версия удостоверения высылается без дополнительных финансовых затрат, стоимость программы ПК включена в организационный взнос конференции.

Заявки на обучение, копии документов направлять Оскольской Елене Александровне на электронную почту oskolskaya@bsu.edu.ru  до 01 ноября 2021 года.
Структура статьи

УДК 81’72
ЗАГЛАВИЕ (на русском языке)

Данные об авторе (на русском языке):

Фамилия, имя, отчество полностью, должность, ученая степень, ученое звание

Полное название организации – место работы (учебы) в именительном падеже, город, страна.

Электронный адрес

Аннотация 

(на русском языке) не менее 1000 знаков с пробелами

Ключевые слова: отделяются друг от друга запятой (на русском языке), не более 8 слов.

ЗАГЛАВИЕ (на английском языке)

Данные об авторе (на английском языке)

Фамилия, имя, отчество полностью, должность, ученая степень, ученое звание

Полное название организации – место работы (учебы) в именительном падеже, город, страна (на английском языке)

Электронный адрес
Аннотация (Abstract)

(на английском языке)

Ключевые слова (Keywords): 

отделяются друг от друга запятой (на английском языке)

Текст статьи (на русском языке), по возможности логически структурированный:
Введение

Основная часть:

Цель работы

Материалы и методы исследования

Результаты исследования

Заключение, перспективы исследования

(НЕ ДЕЛАТЬ АВТОМАТИЧЕСКУЮ НУМЕРАЦИЮ СПИСКА!!!)
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