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Основные направления профориентационной работы со слушателями подготовительного факультета.
Вопросы интеграции иностранных обучающихся в вузовскую среду и адаптации на территории РФ из года в год не теряют своей актуальности. На подготовительном факультете центральное место в процессе обучения иностранных слушателей занимают их адаптация к новой образовательной, социальной и культурной среде и социализация. Система адаптации предусматривает комплекс мероприятий, направленных на ознакомление слушателей с правилами и нормами пребывания в России, знакомство с городом и университетом, обеспечение медицинским обслуживанием, решение проблем психологического характера и др. Также система адаптации иностранных слушателей включает проведение в течение учебного года традиционных мероприятий и творческих конкурсов, вечеров национальных культур, литературных гостиных, лингвострановедческих и культурологических мероприятий и проч. С целью ознакомления студентов с российской действительностью и культурными ценностями России на факультете организуются экскурсии в музеи, центры народного творчества, памятные места Белгорода и Белгородской области. Подготовительный факультет активно взаимодействует с Международным студенческим офисом и студенческим объединением «Добро пожаловать в Россию». 

Процесс адаптации иностранных граждан является длительным и многоаспектным, однако реализация дополнительных образовательных программ и система работы подготовительного факультета позволяют обеспечить интеграцию слушателей в новое языковое, культурное пространство. Опыт Белгородского госуниверситета в части адаптации иностранных обучающихся вызвал интерес у представителей Министерства науки и высшего образования и был рекомендован к изучению и распространению в вузах, где обучаются иностранные студенты.
Отдельного внимания заслуживает академическая адаптация иностранных граждан, которая имеет свои особенности. В Российскую Федерацию иностранные граждане прибывают из разных стран, имея ограниченный опыт учебной деятельности, который отражает национально-культурную специфику. В связи с этим учреждения высшего российского образования призваны разрешать проблемы интеграции общеобразовательной и профессиональной подготовки иностранных граждан. Успех этой интеграции во многом зависит от их адаптации к педагогической системе в российском вузе. Особое значение при этом приобретает академическая адаптация уже на этапе предвузовской подготовки как основа, обеспечивающая интеграцию обучающихся в образовательную парадигму российского вуза посредством освоения программы, разработанной в соответствии с установленными Требованиями. 

Ученые выделяют ряд трудностей, общих для российских и иностранных граждан. Например, резкая смена содержания и объема материала, специфичные для вуза виды занятий, адаптация к новым требованиям и системе контроля знаний, отсутствие навыков самостоятельной работы, неумение конспектировать, работать с первоисточниками, освоение новой профессиональной и предметной терминологии. Также имеют место трудности, возникающие в связи со специфическими особенностями академической адаптации первокурсников-иностранных граждан:

– преодоление языкового барьера, различий в системах образования; неродной язык обучения,
– трудности, связанные с необходимостью перехода в педагогическую систему более высокой ступени образования (школа-вуз); приспособления к самому учебно-воспитательному процессу; к отличным от родных педагогическим методикам и формам обучения;

– трудности, связанные с несоответствием общеобразовательных программ в области изучения общенаучных дисциплин в России и на родине слушателя; с резкой сменой содержания и объёма материала;

– трудности привыкания к технологиям, методам обучения, к специфике учебных и методических пособий, к формам контроля, к многообразию новых форм и методов преподавания;

– трудности, связанные с организацией учебного процесса: привыкание к требованиям преподавателей и деканата, к необходимости личностного самоконтроля учебной деятельности, к режиму занятий.

Коммуникативные трудности как по вертикали, т.е. с администрацией факультета, с преподавателями и сотрудниками, так и по горизонтали, т.е. в процессе межличностного общения внутри малой учебной группы, учебного потока, в общежитии и т.д. предстоит преодолеть как российским, так и иностранным первокурсникам. Однако, относительно трудностей для иностранных граждан естественным барьером между этносами (его преодоление будет первым шагом к успешному обучению) является лингвистическая адаптация. Главной трудностью 90% студентов-иностранцев, владеющих в достаточной степени русским языком, и кто изучает русский язык недавно, является обучение на иностранном языке.

В целях оптимизации деятельности подготовительного факультета и повышения качества подготовки и уровня социализации его выпускников в 2020-2021 учебном году было принято решение повысить педагогическое воздействие на слушателей подготовительного факультета за счет трансформации института кураторов в институт тьюторов, функциональные обязанности которых состоят в организации внеаудиторной работы со слушателями (от подготовки домашних заданий и проведения воспитательных и культурных мероприятий, направленных на интенсивную социализацию и адаптацию иностранных граждан, до проведения грамотной и системной профориентационной работы).

Ежегодно с февраля по май подготовительный факультет проводит профориентационную работу совместно с институтами и факультетами НИУ «БелГУ». Все институты проводят информационно-просветительские встречи с нашими слушателями, потенциальными абитуриентами. Встречи проходят как в онлайн так и в традиционном форматах, как на факультете, так и в институтах, к ним присоединяются заведующие кафедрами, деканы факультетов, профессора и преподаватели, а также студенты-старшекурсники, которые не только обеспечивают перевод на родные языки обучающихся ПФ, но и демонстрируют свой опыт успешной учебы и общественной деятельности в НИУ «БелГУ». Выражаем благодарность директорам и коллективу педагогического института, института общественных наук и массовых коммуникаций, ИМКиМО, ИФХиБ, медицинского института, института инженерных и цифровых технологий, института экономики и управления, института наук о Земле и юридического института.
Кроме того, чтобы усилить эту работу, на подготовительном факультете было создано новое образовательно-досуговое пространство для иностранных студентов. В год 145-летия нашего университета мы открыли Международный интеллектуальный клуб иностранных студентов «МИКС». 
Основной целью деятельности клуба является проведение профориентационной работы. Задачи: ознакомление будущих студентов-иностранцев с многообразием образовательных программ НИУ «БелГУ»; углубление знаний в рамках выбранного профиля обучения; формирование академической адаптации иностранных слушателей подготовительного факультета. Важной задачей деятельности тьютора является обеспечение преемственности обучения, формирование у слушателей готовности к обучению на основных факультетах университета, формирование представления о будущей профессии и развитие первичных навыков исследовательской работы.
На базе клуба работают три основных направления, которые курируют тьюторы подготовительного факультета. «Медико-биологическое» направление (руководитель Бочарова И.В), «Инженерно-техническое» направление (руководитель Шеенко И.И.), «Экономическое и гуманитарное направления» (руководитель Воскобойникова А.П.)

Активная работа клуба начинается во 2 семестре, когда студенты уже владеют коммуникативными навыками и базовыми знаниями русского языка и готовы приступить к знакомству с учебно-профессиональной сферой общения. 
С 2021 года в рамках заседаний клуба были организованы дни открытых дверей, круглые столы и студенческие конференции, тематические мастер-классы, встречи со спикерами (с иностранными и русскими студентами старших курсов), экскурсии на факультеты и в институты, практические занятия, просмотр и обсуждение документальных фильмов, экскурсии в музеи города, ряд экскурсий в музеи и тематические аудитории университета, встречи в формате интервью с выпускниками и молодыми специалистами. Клуб стал дискуссионной площадкой, где студенты могут выразить свое мнение на общественно значимые образовательные проблемы, поделиться своими исследовательскими разработками. 
Одной из успешных адаптационно-профориентационных форм являются ознакомительные экскурсии. В рамках работы клуба обучающиеся подготовительного факультета совершили экскурсии в музей истории НИУ «БелГУ», геолого-минералогический музей, где им не только рассказали о геологии в Белгородской области, но и показали «Тёмную комнату», в которой молодые люди увидели естественное свечение минералов в полной темноте под ультрафиолетовыми лампами, Белгородский музей связи, зимний сад, музей природы. Слушатели также побывали на экскурсии в институте общественных наук и массовых коммуникаций, где посетили фотостудию, оснащённые современным оборудованием аудитории и студию звукозаписи. Участники клуба посетили Центр гражданско-патриотического воспитания где познакомились с биографией и изобретениями физика-ядерщика А. Сахарова. Директор Центра Кузнецова Инна Вячеславовна провела для слушателей экскурсию по Центру. Несколько раз студенты были на экскурсии в корпусе медицинского института на Народном бульваре, где огромный интерес у них вызвал симуляционный центр для обучения и аккредитации медицинских работников. В институте ФХиБ обучающиеся медицинского профиля посетили аптечный городок и уникальный центр коллективного пользования «БУНКИР».
Встречи в формате интервью были проведены совместно с институтом инженерных и цифровых технологий, ИМКиМО, ИОНиМК.
В ходе заседаний круглого стола и студенческой конференции «Великие изобретения человечества» слушатели подготовительного факультета защитили свои доклады и приобрели необходимый для будущей учебы опыт публичных выступлений. 

Необходимо отметить, что уже третий год все мероприятия проводятся как в традиционном, так и в дистанционном и комбинированном форматах. 

На наш взгляд, очень важен тот факт, что даже находясь за рубежом, наши обучающиеся уже имеют связь с университетом, уже чувствуют себя причастными к его жизни и традициям, уже ассоциируют себя с многонациональным студенческим сообществом НИУ «БелГУ». Нам удалось избежать того вакуума, который мог бы возникнуть из-за вынужденного перехода на дистанционный формат обучения, во многом благодаря слаженной работе сотрудников и преподавателей, энтузиазму и желанию сделать все возможное для решения поставленных задач. 

Всестороннее внимание к потребностям обучающихся, максимальный учет их индивидуально-личностных, этнокультурных и национальных особенностей, комплекс мероприятий, направленных на социокультурную и академическую адаптацию и успешную социализацию слушателей подготовительного факультета, углубленная профориентационная работа позволяют обеспечить качество образовательного процесса в единстве учебной и воспитательной деятельности и получить «на выходе» выпускника, максимально подготовленного к дальнейшему обучению и овладению профессиональными знаниями в НИУ «БелГУ».

Вместе с тем, мы сталкиваемся с проблемой, которую хотелось бы вынести для обсуждения. В результате введения института тьюторства на подготовительном факультете, обеспечения всесторонней поддержки обучающихся, внимания к их психофизиологическим, учебно-познавательным, коммуникативным трудностям, содействия в решении проблем различного характера обеспечивается академическая адаптация иностранных граждан в период предвузовской подготовки и их готовность к освоению образовательных программ в российском вузе. «На выходе» мы получаем такого выпускника, которого не хотелось бы терять. Кроме того, программа развития подготовительного факультета включает такой показатель, как «повышение уровня лояльности к университету». Итоги прошлого учебного года показали достаточно высокий уровень лояльности со стороны наших выпускников: из 531 выпускника подготовительного факультета   353 выбрали нас. В то же время, на наш взгляд, и университет должен проявить лояльность по отношению к абитуриентам-выпускникам подготовительно факультета, учесть сложности дистанционного формата обучения (некоторые из обучающихся весь период находились не в Белгороде), технические сложности, некоторое несоответствие требований и др. Было бы логично зачислять на 1 курс первой волной выпускников подготовительного факультета без вступительных экзаменов, по результатам итоговых испытаний.
На наш взгляд, это позволит решит сразу несколько задач: повысит привлекательность обучения на подготовительном факультете НИУ «БелГУ», улучшит показатели по преемственности в обучении (важнейшая задача), благоприятно скажется на уровне адаптированности первокурсников, обеспечит контроль уровня и качества знаний обучающихся.
