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	Об оформлении визового приглашения для ( Ф.И.О.,  наименование организации-партнера, страна(

	


Прошу дать указание управлению международного сотрудничества оформить визовое приглашение для гражданина (страна, Ф.И.О. как в паспорте(, прибывающего в НИУ «БелГУ» с…по  (точные сроки визита( для (цель визита(. Просьба оформить визовое приглашение для гражданина  на период с…по (при необходимости указать более длительные сроки действия визы(.
Оформление приглашения предполагает предоставление со стороны НИУ «БелГУ» гарантии материального, медицинского и жилищного обеспечения иностранных граждан на период их пребывания в РФ (ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» ст. 16, п. 5). 

В связи с вышеизложенным  (название принимающего факультета/института/ подразделения ( берет на себя обязательства по организации пребывания представителя (должность, наименование организации-партнера( в НИУ «БелГУ» в соответствии с вышеуказанным Федеральным Законом.

(название принимающего института/факультета/подразделения( несет ответственность за своевременную постановку (Ф.И.О. приглашенного лица( на миграционный учет в отделе паспортно-визовой работы при условии его пребывания в НИУ «БелГУ» более семи суток.

Расходы по пересылке визового приглашения будут производиться из средств (источник финансирования(.

Приложение: Перечень данных, необходимых для оформления приглашения, и скан-копия паспорта (Ф.И.О. как в паспорте(.
Должность



подпись

(расшифровка подписи( 

(Виза согласования управления международного сотрудничества(
